

# СЕВЕРНО ЕХО

НЕЗАВИСИМЪ ВЕСТНИКЪ

Редакцията се помещава в книжарницата на БРАТЯ ИГНАТОВИ — ПЛЕВЕНЪ.

Редакторъ: ПЕТКО ПАРВОВЪ

Годишен абонаментъ 60 лева РЕКЛАМА ПО СПЕЦИАЛНА ТАРИФА

ПУШЕТЕ ЦИГАРИТЪ "ЕНИДЖЕ ВАРДАРЪ"

## Тържества, юбилеи, дати...

От известно време България е арена на една истинска епидемия от тържества и юбилеи. Използва се всичко забележително събитие в миналото за всичко място, всяка проява от годе обществено значение, за да се устройват шумни тържества, да се държат речи, да се правят манифестации.

Никой не може да отрече възпитателното значение на подобни чествувания и стойността им за повдигане на националното чувство. Но така, както се разтеглиха тѣзи чествувания за всичко място и за всички отдалени инцидент от нашата история, тѣ не само губят вече своето значение, но се обръщат в срѣдство за засилване на така наречената "мѣстен патриотизъм" и имат за последствие националното разединение, а не сплотеност.

Поради това, действителния ефект от подобни тържества е тѣкмо обратен. Ние виждаме, че въ едно време, когато атмосферата в България ехти от тържества и юбилеи, великитѣ стимули и лозунги на чествуванието събития да сѣ обезценени и да се тѣпчат твърде често от самитѣ чествуватели.

Защо да отиваме далече: вчера бѣше 19 май, утре е 9 юний. И за двѣтѣ тѣзи събития се правиха и ще се правят шумни чествувания, писаха се и ще се пишат громки възхваления. Всички, обаче, чувствуваме, че догдето съ върховни напрежения и опасни рискове ние пишем велики дати в нашата история, много скоро след това ние ги зарегистрираме само като дати за чествувания и юбилеи, без да си поставяме въпроситѣ: изменили ли сѣ чувствително нѣщата, изменила ли е психиката на народа, възпламени ли е неговия възторг, огъната ли е въ

негова полза болната национална икономика?

Наложително е единъ волеви и активен център, съзнателен, школуванъ, дисциплиниранъ и съ чувство на голяма отговорност да вземе въ рѣшетѣ си дѣлото за държавното преустройство и националното превъзпитание. Не трѣбва да се задоволяваме повече съ признатата ни способност да правим тържества и погребения на личности и идеи. Да се научим да ценим преди всичко онѣзи българи от нашата срѣда, които сѣ годни да поемат на плещитѣ си тежкото бреме на държавнитѣ и национални проблеми, да ги издигнем като пионери на новото дѣло, да ги снабдим съ всичкия кредитъ, който им е нуженъ, за да извършат единъ подвигъ. Защото напразно е призоваването сѣнкитѣ на миналото, догдето настоящето ни гъмжи от безднейни мъртви души.

Стига тържества стига кръсъци за признати и непризнати заслуги и прояви. Въ морето на доболинитѣ нека издигнемъ и подчертаемъ общото, съдбоносното и принципиалното за сплотяване и въодушевяване на народа ни, защото много скоро, може би, ще ни потрѣбва всичката мощ на неговото национално единение.

Георги Марковъ

### Отишълъ на гости и се удавилъ

#### Нешастието край с. Лѣтница

Онзи денъ младежа Ал. Петровъ отъ Пол. Тръмбешъ отишълъ на гости на сестра си въ с. Лѣтница, ловченско. Презъ деня Петровъ заедно съ нѣколко души отишълъ да се къпи въ р. Осъмъ на 2 км. далечъ отъ селото.

Младежътъ попадналъ въ виръ и докато другаритѣ му се спуснали да го извадатъ той се удавилъ.

## Следъ опустошенията на градушката

Колко декара посѣви сѣж убити. — Областниятъ директоръ между пострадалитѣ. — Отпуснатото семе за посѣвъ

Градушката, която падна въ северо-западния край на Плевенска и Никополска околии имаше опустошителенъ характеръ и нанесе много тежки и масови поражения на селянитѣ земеделци. Назначенитѣ презъ тази седмица комисии да оценятъ

размѣртъ на нанесенитѣ загуби

още продължаватъ работата си. До сега е установено, че градушката е унищожила посѣвитѣ въ районитѣ на селата Староселци (най-тежко пострадало), Орѣховица, Славовица, Махалата, Мъртвица, Тръстеникъ, Долни и Горни Дѣбникъ, общо 65 хиляди декара засѣта площъ 100%, около 15,000 дек. 50%, 7000 дек. отъ 10 до 30% унищожение.

Въ никополско положениеето сѣщо не е по добро.

Градушката е нанесла много големи поражения на селата Дѣбованъ (Черчеланъ) Бръстѣ, Гигенъ, Гигенска махала, а по слабо на селата Славяново, Муселиево и Гулянци. Унищожени сѣж 100% 50,000 дек., 90%—12000 дек., 50% 3000 дек. и отъ 10 до 30% 8000 декара.

Презъ седмицата на нѣколко пѣти областния директоръ обиколи пострадалитѣ отъ градушката села, за да констатира лично размѣртъ на нанесенитѣ повреди и да успокои изплашеното и загрижено за утрешния денъ пострадало население.

Едновременно съ това г. директорътъ е изпратилъ до м-вото на вътрешнитѣ работи единъ добре мотивиранъ докладъ, въ който като донася за нанесенитѣ загуби, съобщава, че

килограма царевица за посѣвъ. Въ сѣция докладъ е изтъкнато и обстоятелството, че въ последнитѣ три години повечето отъ горнитѣ села като Мъртвица, Махалата, Тръстеникъ Д. Дѣбникъ и пр. сѣ били бити отъ градъ и други стихии, вследствие на което населението не разполага съ никакви храни.

Въ отговоръ на направенитѣ постѣпки

отъ страна на областния директоръ, министърътъ на народното стопанство е наредилъ до всички държавни стопанства да изпратятъ всичката си наличностъ семе за посѣвъ за раздаване на пострадалото население.

Въ началото на идущата седмица

ще се назначатъ комисии

отъ агрономи и вещи лица, които ще раздадатъ на пострадалитѣ семе, главно царевица, за посѣвъ. Понеже държавата не разполага съ никакви срѣдства и не е въ състояние да дава помощи, апелира се къмъ всички селянстопани да застраховатъ посѣвитѣ си.

Отпуснатото семе за посѣвъ на плевенско

Министерството на нар. стопанство вчера е отпуснало 130 хиляди кгр. царевица за посѣвъ въ района на ония села, които сѣж бити отъ градушката. Отпуснатото количество царевица е разпределено така: 50 хиляди кгр. на с. Староселци, 60 хиляди кгр. за селата Тръстеникъ, Славовица и Орѣховица, 10 хиляди кгр. на с. Махалата и 10 хиляди кгр. на с. Мъртвица.

вижте непременно

ЖЕНО, ОТИВАМЪ НА МАНЕВРИ

## Предъ голѣмия съюзенъ юнашки съборъ въ София

Плевенци ще взематъ активно участие въ събора

Управителния съветъ при съюза "Юнакъ" е разпратилъ до всички юнашки дружества въ страната окръжно, съ което имъ се даватъ обширни нареждания въ връзка съ подготовката на събора. Съ това окръжно се искатъ сведения засѣгащи участницитѣ и подготовката, за униформата, използването услугитѣ на административната власт, участието на селскитѣ дружества и пр. Плевенското юнашко дружество ще вземе активно участие въ събора. Подготвяватъ се специални чети, които ще участвуватъ въ изнасяне на програмата.

## Конгресътъ на свършилитѣ нисши земеделски училища

Открива се днесъ въ Плевенъ

Тази сутринъ въ салона на областната палата се открива третия редовенъ конгресъ на свършилитѣ нисши земеделски училища въ България.

Конгресътъ ще трае два дни и въ него ще участвуватъ около 300 души делегати и гости. На откриването му сѣ поканили да присѣдствуватъ всички шефове на областнитѣ служби въ града.

## Държавнитѣ, общински и училищни имоти трѣбва да се застраховатъ отъ пожаръ

Предупреждението на Б. З. К. банка. Застраховитѣ при частни дружества сѣ недействителни

Б. З. К. банка съобщава, че въпрѣки закона за задължителната застраховка срещу пожаръ на всички държавни, общински, училищни и пр. имоти при отдаление "Пожаръ" на банката, нѣкои общини не спазватъ нарежданията на тоя отдалъ и застраховатъ имуществата си при частни застрахователни дружества.

Предупреждаватъ се общинитѣ, че застраховката на цѣлото имъ движимо и недвижимо имущество е задължителна, че тя трѣбва да се склучи само при Б. З. К. банка и че застраховитѣ склучени при частни дружества, съгласно наредбитѣ на закона, сѣ недействителни, а отчетницитѣ, които издѣлватъ премии за застраховки при частни дружества ще бждатъ начетени съ сумитѣ отъ областнитѣ смѣтни палати.

## Празникътъ на народната просвѣта

Тържественото му отпразднуване въ Плевенъ

По сведения на областната училищна инспекция денъ на светитѣ солунски брата Кирилъ и Методий е билъ отпразднуванъ много тържественно въ всички градове и села на областъта.

Въ Плевенъ

празникътъ мина подъ знака на една голѣма тържественост, и въ създаване една нова и здрава връзка между училище, армия, църква и народъ. Сутринтъ въ 10 часа на площада предъ паметника на Свободата, въ присѣдствие на всички официални лица учащата младежъ и хилядно гражданство

се отслужи молебень,

а следъ това плевенскитѣ околийски училищенъ инспекторъ г. Дим. Раковски произнесе една възторжена речъ за дѣлото и значението на двамата равноапостоли за славянството. Следъ речъта всички ученици подъ такта на военната музика

испѣха химнитѣ на Н. В. Царя и на св. св. Кирилъ и Методий.

Следъ това се състоя парадъ на

## Управлението на пловдивския мостренъ панаиръ до нашия вестникъ

Благодарствено писмо

Управлението на пловдивския мостренъ панаиръ е отпратило до нашия редакторъ следното писмо: Управата на мострениа панаиръ въ гр. Пловдивъ, вземайки поводъ отъ закриването на тазгодишния панаиръ, се смѣта особено задължена да изкаже Вамъ и на Вашитѣ сътрудници най-гореща благодарностъ за ценното съдействие оказано ни отъ страна на почитаеми Ви вестникъ, което твърде много допринесе за успѣха на дѣлото на панаира.

Ценейки високо сътрудничеството на печата за добрата пропаганда на една стопанска инициатива отъ ранга на мострениа панаиръ, управата на сѣция ни позволява да разчита и въ бждеще на това внимание на вестника Ви за все по-голѣмитѣ успѣхи на подетото дѣло, въ което е ангажиранъ престижа и амбицията на стопанска България.

## Две нови жертви на мизерията

Обесилъ се селянинъ

Отъ известно време насамъ Нинко Цокевъ, 50 год., отъ с. Маниселска рѣка, тетевенско, билъ изпадналъ въ голѣма мизерия.

Отчаянъ отъ това, оная сутринъ Цокевъ поискалъ отъ една своя съседка вѣже, излѣзълъ край селото и се самообесва въ мѣстността "Попова бара".

## Друга жертва на мизерията

На "Св. св. Кирилъ и Методий" сутринтъ на четвърти километъръ по шосето Плевенъ — Ловеч е намѣренъ трупа на 60 год. старецъ отъ с. Дълбокъ-долъ, троянско, чиято самоличностъ не е установена. При аутопсията е констатирано че е умрѣлъ отъ разривъ на сърцето.

## Чувствителното намаление на общинскитѣ приходи

Обедняването на населението

Приходитѣ на плевенската община въ последнитѣ нѣколко месеца сѣ на малѣли значително. Това намаление се дължи главно на тежката финансова криза и общото обедняване на гражданитѣ.

Общинската управа, съзнавайки тежкото положение, въ което се намиратъ по-голѣмата частъ отъ гражданитѣ, е дала разрочка за изплащане на общинскитѣ данъци, съобразно податнитѣ сили на всеки гражданинъ.

## Декларациитѣ за безработнитѣ

Безработнитѣ интелегенти

Плевенската обл. инспекция на труда съобщава, че съгласно наредбата-законъ за настаняване на безработни въ частнитѣ и обществени учреждения и предприятия, публикувана въ Д. В. бр. 106 отъ 14 м. м., въ срокъ отъ 10 дни всички заведения, предприятия и учреждения, които иматъ работници и служаци, сѣ заплатили или надница повече отъ 1500 лв. месечно, сѣ длѣжни да представятъ въ инспекцията списъци на тѣзи чиновници и служаци и декларации по отдално за всеки съгласно образцитѣ, публикувани въ Д. В. брой 109 отъ 17 т. м.

Декларациитѣ се отнасятъ за семейното и материално положение на работницитѣ и служациитѣ, които попадатъ подъ тази категория, подписани лично отъ тѣхъ. Списъцитѣ и декларациитѣ да бждатъ чисто, четливо и безпогрѣшно написани, като се има предвидъ, че за невѣрни данни ще се налагатъ глоби и наказателни санкции съгл. чл. 11 отъ сѣщата наредба.

Зарегистрирането и явяването на безработнитѣ интелегенти ще стане следъ като се получатъ въ инспекцията нуждитѣ карти формуляри.

## Юбилейтъ на народния хоръ при църквата "Св. Параскева"

Пряватъ се трескави приготовления

Въ недѣля, 2 юний, ще се чествува по единъ много тържественъ начинъ тридесетъ и петъ-годишнината отъ основаването на народния хоръ при църквата "Св. Параскева".

Основаниятъ за цѣлата общограждански комитетъ е наредилъ програмата за чествването, която ще бжде оповестена съ специални афиши. Хорътъ ще се дирижира отъ своитѣ бивши диригенти.

По тоя случай се канятъ всички бивши хористи на една обща срѣзка въ срѣда 29 т. м. въ 6 1/2 часа въ салона на втора плевенска прогимназия.

## НАСЪКОМИЗТЪРЪБИТЕЛИ

всички видове съ положително действие търсете само при "ХИГИЯ" — Хр. Хар. Балабановъ Плевенъ.

## ИЗКУСТВО И ПУБЛИКА

Габровци и оперетата "Кармозинела"

На два пѣти презъ тази седмица се даде въ театъръ "Съгласие" оперетата "Кармозинела" отъ Холендаръ.

Оперетата биде изнашена отъ ученици и ученички на Габровската Априловска гимназия. Приходътъ бѣше предназначенъ за паметникъ на великия родолюбецъ Василь Евст. Априловъ въ Габрово.

Салонътъ и двата пѣти бѣше пълнен съ най-отбрана публика.

Въ известната класическа оперета "Кармозинела" има: сола, дуети и квартети, които могатъ само отъ твърде школувани оперни артисти да бждатъ изнесени.

Никой не довървяше изпълнението отъ ученици — школници. Голѣма бѣше, обаче, изнамената: още отъ началото извънредно мощенъ оркестъръ прикова слушателитѣ съ изпълнението на увертюрата.

Завесата се дига и първитѣ още студни на младитѣ артисти обаяватъ. Хубавъ свежъ баритонъ съ трептящъ, сигуренъ гласъ възвнсъ:

— "Имай вѣра въ Бога, страдания и мъки ще изчезнатъ!..."

Не... Това съвсемъ не е детинско! Мелодията се прелива въ чуденъ дуетъ — оркестърътъ одухотворява. На сцената нахлѣватъ селяни и селянки — всичко въ издържани костюми и дикизировка. Селянкитѣ — клокарки съ хубава ритмована стѣпка засилватъ впечатлението съ своитѣ балети. Срещата на селяни и селянки съ циганката Кармозинела е голѣма изнамена: сцената се запълня съ повече отъ сто души участващи... Стоици блѣстящи въ пламъкъ очи на девичи и юноши, излъчватъ феерична обстановка. Балетитѣ сѣж безпогрѣшно разучени. Младитѣ гъвкави тѣла чертаятъ линии на пластичностъ. Хоровитѣ напѣви мощни, обинавши слуха до трепетъ; пѣлн съвпадения на хоръ и оркестъръ.

Господи! И това се изпълнява отъ деца — ученици. Какъвъ неимовѣренъ трудъ трѣбва да е употребенъ, за да се разучи всичко това; каква срѣчностъ и упорство на този, който е дирижиралъ стѣпка по стѣпка това съвършенство!

Къмъ края на първото действие квартетътъ, съ своя твърде високъ регистъръ, сложно преливенъ въ мелодиятъ характеръ, е идеално разученъ. Изпълнението е тѣй безукорно, тѣй съпадаше по тембъръ и гладкостъ на гласоветѣ, че съ него смѣло може да се демонстрира и предъ най-прецизна публика.

Защо да не признаемъ, че въ Плевенъ до сега не е давана тѣй хубаво разучена и изпълнена оперета, излизаща отъ школки срѣди. Габровци си право се гордѣятъ съ своята младежъ, но пъкъ и гражданството е било щедро — цѣлия асортманъ на костюми стилъ XVII вѣкъ (рококо) е билъ подаренъ отъ заможни хора.

Съ една дума: изпълнението бѣше блѣсъкато. За примѣръ бѣше и дисциплината задъ декоритѣ на грамадно количество участващи. Всѣки си знаеше мѣстото и въодушевно изпълняваше малка или голѣма партия.

Хвала на габровската младежъ!

Торосъ.

## ГЕОРГИ ОДРИНСКИ,

адвокатъ — София, ул. Клементина, 7. Телефонъ бюро 150, домъ 41-08.

Г-ца Надя д-ръ Георгиева учителка детското училище и Г-нъ Георги М. Дюлгеровъ агрономъ СГОДЕНИ

Дрехарскитѣ магазинъ "АРЖЕНТИНА" по случай премѣстването си въ СОБСТВЕНИЯ СИ МАГАЗИНЪ СРЕЩУ ОБЩИНАТА ПРОДАВА СЪ НАМАЛЕНИ ЦЕНИ ПАЛТА НАЙ-НОВИ МОДЕЛИ И ДЕСЕНИ. Едно посещение ще Ви увѣри!

Въ новооткрития кафеенъ магазинъ "ЦАРЕВЕЦЪ" срещу (Тритѣ Ергенчета) кафе сурово, печено и мляно, шоколадъ и бонбони, винаги пресни отъ всички реномирани фабрики. Кафето се мели въ присѣдствие на клиента. ЦЕНИ РЕКЛАМНИ

НАРОДНАТА ДРЕХАРНИЦА "БЪЛГАРИЯ" на Б. Топкаровъ & Ив. Семковъ О. О. д-во СЕ ПРЕМѢСТИ въ новъ магазинъ, срещу склада на фабриката "Кайлъшка долина", въ зданието на Братя Влахови. Въ новия магазинъ всѣки, който се нуждае отъ дрехи — дамски, мъжки или детски, ще може да направи своя изборъ измежду единъ извънредно голѣмъ асортиментъ НОВИ ПЛАТОВЕ и то отъ първоклассни фабрики и добре реномирани търговски къщи. Въ новия магазинъ всичко се продава на истински фабрични цени безъ каква и да било спекула.

Д-ръ Б. СПИРОВЪ СЕ ПРЕМѢСТИ до околийското управление, ул. "Александровска" 118.

# Еднодневният доход на предприятията

## По наредбата-законъ за общественото подпомагане

Съгласно закона за общественото подпомагане, публикуван в Държавен вестник, брой 196 от 28 ноември 1934 год., всички български граждани сж задължени да внасят ежегодно в полза на фонда за общественото подпомагане вноски равни на еднодневния си доход.

През м. февруарий т. г., вноса своята ежегодна вносна работнищитъ и служащитъ в частнитъ търговско-промишлени и обществени предприятия.

Сега, както вече се съобщава, м-вото на вътрешнитъ работи съ окръжно № 8561, публикувано в бр. 109 на Д. В. от 17 май, определя начина, по който ще се изчислява еднодневния доход за акционеритъ, кооперативнитъ, събирателнитъ, командитнитъ и всички други видове дружества и съюзи—юридически лица, създадени за стопанска цел.

Трѣбва веднага да добавимъ, че сега не следва да направятъ своята ежегодна вносна едноличнитъ търговски и промишлени предприятия. Тѣ ще направятъ това на 1 септември н. г.

Еднодневниятъ доходъ за търговскитъ предприятия—дружества се изчислява така: взима се годишния брутенъ приходъ на предприятието, намалява се отъ него когнетата стойностъ на продаденитъ презъ годината стоки и платенитъ лихви за ангажирания въ предприятието чуждъ капиталъ и получения остатъкъ отъ

брутната годишенъ приходъ се раздѣля на 360. Едната частъ отъ него представлява еднодневния доходъ, който следва да се внесе въ Б. Н. банка най-късно до 1 юний т. г. съ вносенъ листъ, втората половина трѣбва да се запази въ архивата на всѣко предприятие.

На практика ето какъ следва да се приложи окръжното на министерството въ тази му частъ: предприятие „Х“ е продало презъ годината стока за 1,000,000 лв. Отъ тази стойностъ следва да се спадне покупната цена на продадената стока, която е да речемъ, 700,000 лв. Спадатъ се сжщо и всички разноси, съ които е свързано пристигането на горната стока до магазина на търговското предприятие (мита, навла, осигуровки по превода, комисионни и пр.) да речемъ 100,000 лв. Спадатъ се и платенитъ отъ предприятието лихви за чуждия капиталъ ангажиранъ въ него наприликъ 20,000 лв. или всичко 820,000 лв. Остатъкътъ отъ 180,000 лв. дѣлимъ на 360 части. Получениятъ резултатъ—лв. 500 е сумата, която трѣбва да се внесе като еднодневенъ доходъ.

Споредъ насъ наредбата е много неясна. Налага се министерството или органитъ му да излъчатъ незабавно съ кратко, но категорично по своята яснота разяснително окръжно, което да може да се разбере отъ всички граждани.

## ЗДРАВНИ ВЪПРОСИ

# За хигиената на млѣкото

Млѣкото е единъ отъ естественитъ елементи въ храненето както на децата, така и на възрастнитъ. Хигиената на млѣкото е прочее отъ извънредна важностъ за успѣшната борба противъ детската смъртностъ.

Обикновеннитъ схващания у насъ за хигиената на млѣкото сж: 1) добро млѣко е това, което съдържа много масло, т. е. което не е разредено съ вода и не му е взето отъ маслото, и че възваряването на млѣкото е достатъчно да го направи безвредно. Тѣзи схващания, които въпрочемъ, сж отъ голѣмо значение, не могатъ да ни дадатъ пълно разрешение на проблемата за млѣкото. Да се каже за едно млѣко, че е добро, защото съдържа нормалното количество масло, това значи да се пренебрегнатъ едновременно неговата чистота и неговото бактериологическо съдържание, често пкти много по-опасни за малкото дете, отколкото намалената масленостъ.

Да се върва, че възваряването прочиста едно замърсено млѣко е сжщо една грѣшка; възваряването убива заризитъ, които могатъ да се намиратъ въ млѣкото, като микробитъ на туберкулозата, на коремния тифъ и др., но то не унищожава нечистотиитъ, които може да съдържа, като фекални материи, разни остатъци, а сжщо така и токсичнитъ материи, които се отдѣлятъ отъ случайни микроби, или които се отдѣлятъ отъ една заболѣла крава. Възваряването не чисти нито замърсеното млѣко, нито разваленото млѣко. Чистото и добро млѣко, млѣкото което всѣки хигиенистъ изисква за малкитъ деца, трѣбва да бжде: 1) химически чисто т. е., на което не е взето нито маслото, нито разредено съ вода, нито да му е прибавена нѣкоя субстанция и да притежава една нормална хранителна стойностъ, което се състои въ нормално съдържание на масло.

2) Да е здраво, т. е. да не съдържа никакви патогенни микроби, който може да произхожда отъ кравитъ, отъ прислугата на кравитъ, или отъ водата съ която се миятъ сждоветъ. Млѣкото, което се продава, не може да бжде напълно чисто отъ микроби, но тѣ трѣбва да не сж вредни за човѣшкиятъ видъ и да не сж въ голѣмо количество.

3) Да е чисто, т. е., да не съдържа никакви нечистотии, било отъ нечисто държане на кравитъ било отъ материалитъ за хранене. Нечистотата на млѣкото у насъ е единъ важенъ въпросъ, защото почти всичкитъ млѣка за обикновена консумация, могатъ да бждатъ смѣтнати като нечисти. И най-после, млѣкото, което се продава на консуматоритъ, трѣбва да бжде достатъчно прѣсно, за да може при една температура отъ 16 да се запази, т. е. да не дава никакви признаци на кисване или

разваляне. Доставка на млѣко, което да отговаря на горнитъ качества, зависи отъ производството на млѣкото съ всички негови манипулации, отъ условията за неговото пренасяне и отъ количеството му.

Едно отъ най-важнитъ условия е кравитъ, които даватъ млѣко, да бждатъ здрави, добре гледани и добре хранени. Между болеститъ на кравата, специално опасна за човѣка можемъ да цитираме туберкулозата—болестъ доста разпространена между добитъта. Млѣкото на туберкулознитъ крави, крави, които иматъ туберкулозно възпаление на млѣчнитъ жлѣзи, може да съдържа туберкулозни бактерии. Едно млѣко, което съдържа туберкулозни бактерии, може да зарази възрастния човѣкъ, а още по-лесно детето, което го пие.

Споредъ професоръ Calmette, туберкулозния бацитъ се намира въ млѣкото, което се продава въ различнитъ страни, отъ 8 до 20%, а въ други страни гдето нѣма статистики и гдето липсва всѣкаква хигиена въ още по-голѣмъ процентъ. Отъ много голѣмо значение е, щото малкитъ деца да се хранятъ съ млѣко, което не съдържа туберкулозни бактерии. За тая целъ е необходимо да се прави клиниченъ прегледъ и туберкулизиране на всички крави, които даватъ млѣко. По тая начинъ млѣкото, предназначено за храненето на децата, съ произхожда изключително отъ не туберкулозни крави. Но не е само млѣкото на туберкулознитъ крави, което не трѣбва да се консумира. Млѣкото на крави заболѣли отъ болестъта шапъ, или които иматъ възпаление на млѣчнитъ жлѣзи, сжщо представлява опасностъ толкова по-голѣма, колкото консуматора е по-младъ. Ето защо, една редовна ветеринарна контрола на кравитъ, които даватъ млѣко, е отъ много голѣма важностъ.

Не по-малко значение, обаче, за здравето на кравитъ има и мѣстото където тѣ живѣятъ, където прекарватъ една голѣма частъ отъ своя животъ и условията при които живѣятъ. Това сж оборитъ. У насъ може да се направи, за съжаление констатация, че жилищата на домашнитъ ни животни, оборитъ сж нечисти и сж направени безъ никакви познания по хигиена.

Много сме далечъ отъ оборитъ, които иматъ Дания и Холандия, въ който лѣха свѣтлина, въздухъ, чистота, течаща вода, съ специални помѣщения за доене кравитъ и специални помѣщения за измиването имъ. Въздухътъ и слънцето проникватъ въ избилите.

И най-после, лицата които извършватъ доенето и всички други манипулации съ млѣкото, трѣбва да бждатъ здрави, особено да не сж заразени отъ туберкулоза, въ хигиеничнитъ млѣкарници на

# ХРОНИКА

**Годежни.**—Агрономътъ при плевенската земеделско-стопанска дирекция г. Георги М. Дюлгеровъ се е сгодилъ за г-ца Надя д-ръ Георгиева, учителка-ръководителка на детското училище. Насититъ сърдечни честитки и благопожелания!

—Сгодилъ се е г. Георги Тодоровъ Велчевъ отъ Плевенъ, за г-ца Радка П. Йотова отъ с. Бъркачъ, плевенско. Честито!

**Бележита година.**—На 25 т. м. благотворителния комитетъ Георги Бенковски въ Тетевенъ е отпразднувалъ на самото лобно мѣсто въ мѣстността „Костина“ годишнината на трагично загиналия водителъ на Сръдногорското възстание Георги Бенковски и неговитъ върни другари Отецъ Кирилъ, Захари Стояновъ и Стефо Далматинеца. Въ сжщия денъ е била чествувана памятата и на Христо Габровчето отъ Дюстабановата чета, убитъ и обезглавенъ въ мѣстността „Пейковъ долъ“.

**Литературно-музикална забава.**—На 6 юний т. г.—Възнесение, 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа сутринтъа ученицитъ отъ френскитъ курсове на г-ца Райна Чакурова, въ салона на д-во „Съгласие“ ше изнесатъ литературно-музикално утро, съ много интересна програма, особено за владеющитъ езика. На край ше бжде изнесена на френски езикъ отъ деца отъ основнитъ училища и прогимназиитъ пиеската „Дветъ сирачата“.

Канятъ се гражданитъ и гражданитъ да посетятъ утрото.

**ОБЯВЛЕНИЕ.**—Известява се на интересующитъ се, че на 30 денъ отъ деня на публикуване на настоящето, отъ 2—5 часа, въ канцеларията на джуровското общинско управление, ше се произведе трѣгъ за явна конкуренция за отдаване на предприемачъ изработката на врати, прозорци и пода на новостроящето се у-ще въ м. „Герановица“, Джуровска община тетевенско. Приблизителна стойностъ на предприятието е 30,000 лева. Трѣжнитъ книжа могатъ да се видятъ всѣки присъственъ денъ. Законътъ за Б. О. П. е задължителенъ.

**Декларации.**—Производителитъ на халва, локумъ, нишестета и разни парфюмерийни издѣлия трѣбва да подадатъ най-късно до 1 юний т. г., декларации въ данчното управление за определѣяне патента имъ, който замѣня общинския налогъ за второто полугодие на тази година.

**Публични кантари.**—М-вото на вътрешнитъ работи е наредило до всички общини въ страната, да се снабдятъ съ кантари за теглене където ставатъ пазари. Кантаритъ ше се поставятъ на висини и достъпни мѣста, за да може населението всѣки моментъ да се ползува отъ тѣхъ.

**Опровержение.**—Въ мѣстнитъ вестници се бѣше псывило едно съобщение, че отъ известно време се наблюдавало едно шествие отъ болни, които отивали въ с. Учиндолъ, плевенско, за да си пушатъ кръвъ при нѣкакъв си шарлатанинъ.

Общината на с. Бръстовецъ, плевенско, ни моли да опровергаемъ това съобщение, тъй като лицето, което се занимавало съ операции отъ подобенъ родъ било се изселило още преди две години отъ с. Учинъ-долъ и сега живѣело въ Плевенъ.

**Нова секция по залесяването**—Въ Сомовитъ е открита секция по залесяването и укрепването на дунавския бръгъ. За началникъ на секцията е назначенъ г. Б. Хубавенковъ.

**Поправка на улицитъ.**—Предприета е поправката и настилката чакълъ на всички улици въ града. Тѣзи дни ше започне настилането съ блокчета на главната улица, отъ банка „Напредъкъ“ до тютюновата фабрика Бакаловъ.

Дания и Холандия лицата, които работятъ, се приематъ само следъ най-щателенъ медицински прегледъ! Здравото и чисто млѣко следъ издождането, за да не се зарази, трѣбва да се постави въ сждове, които да сж напълно чисти. Ако млѣкото, което произхожда отъ една здрава и чиста крава, ако доенето, пренасянето и сждоветъ, които служатъ за развитъ манипулации и неговото пренасяне сж чисти и се спазватъ всички изисквания на хигиената, то може да се каже за млѣкото, че е здраво, чисто и добро за консумация.

Д-ръ Хр. Хлѣбаровъ

**Поради боледуването на нашия редакторъ** излизането на този брой на в. „Северно Ехо“ закъснѣва съ нѣколко дни.

**По автомобилната служба.**—Назначенъ е за областенъ инспекторъ по автомобилната служба въ Плевенъ, г. инженеръ Павелъ Цанковъ, началникъ на плевенското ж. п. депо. За неговъ помощникъ се назначава г. Ис. д-ръ В. Урмановъ.

Инспекцията на автомобилната служба ше започне да функционира отъ началото на м. юний т. г. На нашата община е направено вече предложение отъ една голѣма автомобилна агенция, да уреди ежедневенъ рейсъ съ 30-мѣстни омнибуси отъ Плевенъ до Троянъ и обратно. Предлаганитъ омнибуси били последната дума на автомобилната техника.

**По износа на добитъкъ и млѣчни продукти.**—Отъ канцеларията на областния ветеринаренъ лѣкаръ съобщаватъ на заинтересованитъ, че споредъ наредбата-законъ за контрола и организиране на износа на яйца, млѣчни произведения и живъ добитъкъ, износителитъ трѣбва да се снабдятъ съ разрешение за износъ отъ м-вото на народното стопанство.

**Адвокатски.**—Ловченскитъ адвокатъ г. Георги Радионовъ се е установилъ на практика въ Плевенъ, въ адвокатското писалище на г. Георги Марковъ.

**За юнашкия съборъ.**—Плевенското гимнастическо дружество „Юнакъ“ съобщава на всички свои редовни членове, както и тѣзи, който желаятъ да участвуватъ на събора въ София, че сж задължени редовно да се явяватъ въ клуба на игри.

**За разписанието на влаковетъ.**—На втора страница публикуваме новото разписание на влаковетъ, въ което сж поправени нѣкои незначителни грѣшки, допуснати при първото обявяване отъ плевенската ж. п. гара.

**Пчеларско събрание.**—На 2 юний т. г. 10 часа сутринтъа въ салона на основното училище „Патриархъ Евтимий“ ше се състои извънредно общо събрание на плевенското пчеларско д-во „Пчела“. Ше се разискватъ важни въпроси.

**Осигуряване при фонда О. О.**—Всички държавни и общински учреждения, въ които има надничари безъ да имъ се правятъ удържки за пенсия и подлежащи на задължително осигуряване при фонда О. О., трѣбва да подадатъ незабавно декларация „А“, за да бждатъ снабдени съ осигурителни книжки за злополука.

## Новото разписание на влаковетъ

### Влиза въ сила отъ 15 май

Отъ 15 май т. г. влиза въ сила новото разписание на влаковетъ. На гара Плевенъ влаковетъ отъ Варна къмъ София и обратно ше се движатъ при следното разписание:

**Варна--Плевенъ--София**

**Бръзъ влакъ 21.** Пристига въ 16<sup>56</sup> ч. и трѣгва въ 17<sup>4</sup> часа.

**Бръзъ влакъ 23.** Пристига въ 3<sup>41</sup> ч. и трѣгва въ 3<sup>49</sup> часа.

**Ускоренъ пжт. влакъ 201.** Пристига въ 6<sup>17</sup> часа и трѣгва въ 6<sup>27</sup> часа.

**Пжтншки влакъ 203.** Пристига въ 1<sup>41</sup> ч. и трѣгва въ 1<sup>53</sup> ч.

**Пжтншки влакъ 205.** Пристига въ 9<sup>09</sup> часа и трѣгва въ 9<sup>19</sup> часа.

**Влакъ 201.** (до Мездра) трѣгва въ 17<sup>48</sup> часа.

**Влакъ 241.** (до Червенъ Бръгъ) трѣгва въ 5<sup>40</sup> часа.

**София--Плевенъ--Варна**

**Бръзъ влакъ 22.** Пристига въ 12<sup>17</sup> ч. и трѣгва въ 12<sup>25</sup> часа.

**Бръзъ влакъ 24.** Пристига въ 0<sup>10</sup> ч. и трѣгва въ 0<sup>18</sup> часа.

**Ускоренъ пжтншки влакъ 202.** Пристига въ 2<sup>46</sup> ч. и трѣгва въ 2<sup>55</sup> часа.

**Пжтншки влакъ 204.** Пристига въ 19<sup>49</sup> ч. и трѣгва въ 19<sup>57</sup> часа.

**Пжтншки влакъ 206.** Пристига въ 2<sup>09</sup> ч. и трѣгва въ 2<sup>18</sup> часа.

**Товаро-пжтншки влакъ 222.** Пристига въ 9.09 часа и трѣгва въ 9<sup>14</sup> часа.

**Плевенъ--Сомовитъ**

**Смѣсенъ влакъ 2401.** Трѣгва въ 4 ч. и пристига въ Сомовитъ въ 5<sup>36</sup> часа.

**Смѣсенъ влакъ 2403.** Трѣгва въ 12<sup>50</sup> ч. и пристига въ Сомовитъ въ 14<sup>35</sup> часа.

Ускоренитъ влакове отъ 1 юлий.

**Кооперативно кредитно и потребително д-во „СОЛИДАРНОСТ“—Плевенъ**

## О Б Я В А

Управителния съветъ на кооперация „Солидарност“ известява на интересующитъ се, че **продава по доброволно спазряване собственото си жглово дворно мѣсто** отъ 720 кв. м., заедно съ поставенитъ въ него каменни основи, находящи се въ Плевенъ 2 кв. срещу хотелъ „Виктория“.

Мѣстото е удобно за постройка на доходно здание. Желаящитъ да го купятъ да се отнесатъ до председателя Илия С. Хайдудовъ—адвокатъ.

Снабдяването на купувача съ нотар. актъ става веднага, гр. Плевенъ, 7 май 1933 год.

Управителенъ съветъ—ликвидатори: Илия С. Хайдудовъ, Атанасъ п. Изгоренковъ, Иванъ Пенева, Стефанъ Парпуловъ, Георги Иванчевъ.

## Продава се къща

съ две стаи и коридоръ и съ 500 кв. метра дворъ, близо до мжжката гимназия, бул. „Хр. Ботевъ“. Споразум. „Холивудъ“.

Копривско селско общинско управление

### Обявление № 1491.

с. Коприва, 18 май 1935 година.

На 16-я денъ отъ публикуване настоящето въ в-къ „Северно Ехо“ отъ 10—12 ч. предъ обѣдъ въ канцеларията на кметското намѣстничество въ с. Крета ше се произведе публиченъ трѣгъ съ явно наддаване за отдаване на наемателъ тревата отъ общинскитъ ливади: мѣстността „Кривула“—50<sup>6</sup> декара и мѣстността „Отлака“—86<sup>5</sup> декара — Кретско землище. Първоначалната цена за първата ливада е 2000 лева, и за втората сжщо 2000 лева—общо за тревата въ всѣка ливада. Залогъ е 10% върху първоначалната цена. Законътъ за Б. О. П. е задължителенъ.

Отъ общината.

КОПРИВСКО УЧИЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО

### Обявление № 13

Копривското училищно настоятелство обявява, че на 16 денъ отъ публикуване настоящето въ в. „Северно Ехо“ отъ 8 до 12 часа въ канцеларията на общината ше произведе публиченъ трѣгъ за отдаване на наемателъ тревата отъ училищната ливада отъ 78<sup>7</sup> декара въ мѣстността „Крива Круша“. Сжщо отъ 2—4 часа въ кметското намѣстничество въ с. Крета ше се отдаде тревата на училищната ливада въ мѣстността „срѣщу села“ отъ 30 декари. Първоначалната цена на първата е 350 лв., а на втората е 3000 лв. Исканиятъ залогъ е 10%. Законътъ за Б.О.П. е задължителенъ.

Отъ настоятелството.

Петърнишко сел. общинско управление, плевенско

### Обявление № 1573.

с. Петърница, 9 май 1935 година.

Съобщава се на жителитъ отъ с. Бъркачъ, Петърнишка община, че общ. съветъ въ извънредното си заседание на 13. IV. 1935 година съ протоколъ № 5 ст. VIII е решилъ да се отчужди парцела 1/284 въ кв. 24 по регулационния планъ на с. Бъркачъ, собственостъ на Трифонъ Нанчовъ, отъ с. Бъркачъ, за разширяване на училищния дворъ. Горното решение на общ. съветъ се съобщава на населението съгласно чл. 3 отъ закона за допитване до народа по общинскитъ работи. Ако нѣкой не е съгласенъ съ него, то въ мѣсеченъ срокъ отъ датата на настоящето обявление да заяви това писмено въ общинското управление, за да бжде подложено решението на допитване до народа. Съгласно чл. 7 ал. 4-а отъ закона за отчуждаване на недвижими имоти за държавна и обществена полза, забранява се построяването и поддържането на каквито и да е постройки, пристройки и огради въ казаната парцела до окончателното разрешаване на въпроса за отчуждаването й.

Отъ общината.

Петърнишко сел. общинско управление, плевенско

### Обявление № 1738.

с. Петърница, 17 май 1935 година

На 15-я денъ следъ публикуване настоящето въ в. „Северно Ехо“ отъ 9 часа въ общинското управление ше се произведатъ за втори пжтъ следнитъ публични трѣгове: 1) за доброволно спазряване—отдаване преработката около 80,000 литри млѣко, овче и говеждо за сезона 1936 год. и 2) съ явно наддаване за проданъ на единъ говежди бикъ, на 6 години, сиво-бѣлъ косъмъ съ първоначална оценка 2500 лева. Правилника за прилагане наредбата-законъ за преработка на млѣко, публикуванъ въ Държавенъ вестникъ бр. 72 отъ 30 мартъ т. г. и закона за Б. О. П. сж задължителни за конкурентитъ. Трѣжнитъ книжа могатъ да се видятъ въ общинското управление.

Отъ общината.

Кредитна кооперация „Възраждане“, с. Вълчи-трънъ

### Обявление № 189.

Кредитната кооперация „Възраждане“ въ с. Вълчи-трънъ плевенско, обявява на интересующитъ се, че на 7-я денъ отъ публикуване настоящето въ в. „Северно Ехо“ отъ 8—12 часа предъ обѣдъ въ канцеларията на кооперацията ше се произведе публиченъ трѣгъ за явно наддаване за отдаване подъ наемъ на кооперативната батоза за презъ настоящата вършиденъ сезонъ. Желаящитъ да се явятъ на определѣната дата, да прегледатъ поемнитъ условия и наддаватъ.

Отъ кооперацията.

Горно-Джбнишко селско общинско управление

### Обявление № 2284

с. Горни-Джбникъ, 23 май 1935 год.

На 7 юний 1935 год. отъ 2—6 часа подиръ обѣдъ въ канцеларията на общинското управление, ше се произведе публиченъ трѣгъ, съ явна конкуренция, за отдаване на наематели експлоатацията на следнитъ имоти принадлежащи на Горно-Джбнишкото сел. общ. управление въ с. Писарово за време отъ 1 юний 1935 год. до 20 августъ 1935 год., а именно: 1. Ливада въ землището на с. Писарово мѣстността „Женски долъ“ отъ 34<sup>5</sup> дек. 2. Ливада „Тулово“ сжщото землище и отъ 40<sup>5</sup> дек. 3. Ливада „Тулово“ сжщото землище отъ 33<sup>4</sup> дек. 4. Ливада „Тулово“ сжщото землище отъ 41<sup>8</sup> дек. 5. Върбакъ „Тулово“ сжщото землище отъ 5<sup>4</sup> дек. 6. Бранище „Сръдния върхъ“ сжщото землище отъ 16<sup>5</sup> дек. Първоначалнитъ оценки на наема на горнитъ имоти възлиза: I—20 лв. II—25 лв. на III—25 лв. на IV—20 лв. на V—15 лв. VI—10 лв. Искания залогъ за правочастие въ трѣгъ е 5 на сто върху първоначалнитъ оценки. Законътъ за Б. О. П. е задължителенъ за конкурентитъ. Трѣжнитъ книжа могатъ да се видятъ въ всички присъственъ денъ и часъ въ канцеларията на общинското управление.

Отъ общината.